KECTAK NAUGCKET oot eeeeeeeeeeeeeeereeereseeseeees prechodniky

Motivace — proc¢ prechodnik pouzivame?

>

mame fadu ustrnulych tvar( (vsedé, vleZe, vyjma, nehledé, nedbaje, nemluvé, nevyjimaje, po-
Cinaje, soudé, chté nechté, vstdvaje lehaje, tak rikajic, zahrnujic v to, zacinaje... konce, ....)
zdroj jazykové komiky (chca nechca)
manifestace intelektudlni vyspélosti (uzivdam prechodniky, abych ukazal, Ze jsem dobry)
je typickou formou vyjadreni doplnku (ditéti fekneme, Ze kdyZ pozna prechodnik, ma jistotu,
Zze ma co do ¢inéni s doplinkem, takovouto ,, Uc¢elnost” déti pomérné rady chapou)
jazykové davody
e potfeba kondenzovat vyjadreni nevétnou konstrukci
e analogie s anglickymi participii
e vyjadrovani soucasnosti dvou déji = prechodnik pfitomny, budouci (Prechdzejice po
ndstupisti, Zivé diskutovali o soucasné migracni invazi.)/ néaslednosti dvou déja ->
prechodnik minuly/ budouci

Podminky uZiti:

>

>
>
>

déj vyjadreny prechodnikem musi mit stejny podmét s déjem vyjadienym slovesem v urcitém
tvaru

prechodnik pfitomny tvofime od sloves nedokonavych (N)

prechodnik minuly a budouci tvofime od sloves dokonavych (D)

nerozvity neoddélujeme &arkou, rozvity zpravidla (tj. pro nas ve $kole vidy®@)ano

Co musi Zak bezpecéné znat?

» urdi holy podmét

» rozpozna souslednost/ naslednost déju, ovéfime to tak, ze napred u souvéti bez prechodni-
kové konstrukce, poté i u véty s prechodnikovou konstrukci nahradime oba déje barevnymi
prouzky; bud' jsou vzhledem k sobé nad sebou (déje soucasné), nebo jeden nasleduje za dru-
hym (déje nesoucasné)

» rozlisi dokonavé a nedokonavé sloveso

» pokud tyto podminky Zak nespliiuje, je naprostym mrhanim c¢asu ho prechodniky ucit

Algoritmus

1. Trénujeme souvéti o dvou hlavnich vétach v soufadném pomeéru a posuzujeme, jestli maji
spolecny podmét.

2. Ukazujeme si, zda se jedna o soucasné probihajici déje, nebo o déj probihajici po sobé (muze
nasledovat bod ctyfi, pak teprve tfi).

3. Seznamime zdaky s typickymi koncovkami obou pfechodniki

a) prechodnik pfitomny (od sloves nedokonavych)
M sg. : -a, -e (nesa, maZe)
Fa N sg. : -ouc, -ic (nesouc, mazic)
M, F N pl.: ouce, ice (nesouce, maZice)
b) prechodnik minuly (od sloves dokonavych)
M sg.: @, -v (prines/ dozpivav)
F a N sg.: -Si, Vi (pfinessi/ dozpivavsi)
M, F, N pl..: -Se, -vSe (pfinesse/ dozpivavse)



c) prechodnik budouci (zastaraly, déti do 1Q 136 to neucime; od sloves dokonavych
s koncovkami pfechodniku pfitomného, déj hlavni vyjadieny slovesem v urcitém tvaru
sméruje do budoucnosti)

M sg. : —a, -e (Vyvdle listové tésto,SerjoZko, budes je plnit/ naplri je pokrdjenymi jablky.)

F a N sg. : -ouc, -ic (Vyvdlic listové tésto, Gerto, budes je plnit/ naplri je pokrdjenymi jabl-
ky.)

M, F N pl.: ouce, ice (Vyvdlice tésto, budete je plnit/ naplrite je pokrdjenymi jablky.).

4. ,Preklddame” kondenzované vétné celky s pfechodnikovou konstrukci konstrukcemi nekon-

denzovanymi, v praxi

o souvétim podradnym se spojovacim vyrazem zatimco (é>pfechodnik pfitomny:
Zpivajic oblibeny sldagr, Zehlila maminka détem kalhoty. = Zatimco Zehlila..., zpivala
si...)

o souvétim podiadnym s VV c¢asovou se spojkou kdyZ pro déj, jenz probéhl dfive
(¢>prechodnik minuly: Dozpivav pisni¢ku, zasel Pandrhola za sprdvcem statku. =
KdyZ dozpival..., zasel....) nebo souvétim souradnym s vétami hlavnimi v poméru
slu¢ovacim a spojovacim vyrazem a potom/ a pak (¢<>prechodnik minuly: Dozpivav
pisnicku, zasel Pandrhola za sprdvcem statku. = (Nejdrive)Pandrhola dozpival a pak
zasel...)

5. Aktivné provadime kondenzaci pomoci prechodniku, napfed jenom pfitomného (nahazujeme
stfidavé jedno nebo druhé sloveso, pozdéji détem ukazeme, ze prechodnikem nahrazujeme
radéji déj méné podstatny), potom jenom minulého (nahrazujeme sloveso, které vyjadfuje
déj, ktery predchazi déji hlavnimu/ naslednému). Teprve poté oba typy misime.

6.

Vyijimky:

tfit: tra, tra, trouc, trouce/ tre, tric, trice

byt: jsa, jsouc, jsouce (ptit.) i byv, byvsi, byvse (min.); podobné
jmenovat, obétovat, absolvovat, habilitovat, prezentovat, separovat,... (slovesa obouvidova)
vidét: vida, vidouc, vidouce

védet: véda, védouc, védouce

jist: jeda, jedouc, jedouce

jit: jda, jsouc, jdouce

dojit: dosed, dosedsi, dosSedse

dojet: dojev, dojevsi, dojevse

dat: daje, dajic, dajice i zast. dada, dadouc, dadouce

mizet: mize/ mizeje, mizic/ mizejic, mizice/ mizejice

dokonava slovesa vzoru tiskne: tvofi dnes pfechodnik minuly s vkladnym -nu- jako slovesa vzoru
mine: dobéhl/ dobéhnul — dobéhnuv

dokonava slovesa vzoru zacne, pomocny vzor tne: maji tvary dvoji: zajav, zajavsi, zajavse/ zajmuv,
zajmuvsi, zajmuvse



